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Lob & Anregungen
Neuer Haushaltsplan 2021 einstimmig beschlossen
In der Gemeinderatssitzung am Montag, 25. Januar wur-
de der Haushalt der Stadt Lauda-Königshofen einstim-
mig beschlossen. Die Reden der Fraktionsvorsitzenden 
und des Bürgermeisters zur Beratung und Beschluss-
fassung sind nun auf www.lauda-koenigshofen.de nach-
zulesen. Die hohen Abrufzahlen belegen, dass die Fi-
nanzpolitik durchaus auf ein großes Interesse stößt.  

Lauda-Königshofen kauft lokal
Um dem örtlichen Einzelhandel, den Weinbaubetrieben 
und der Gastronomie beizustehen, weist die Stadt der-
zeit auf der Homepage auf die vielfältigen Angebote und 
Serviceleistungen hin. Ihr Betrieb ist in dieser Liste noch 
nicht aufgeführt? Gerne können Sie uns eine Beschrei-
bung per u E-Mail zukommen lassen und wir nehmen 
Ihr Angebot umgehend mit auf!

unserer
Bürger

Der Januar im Rückblick
FOTOALBUM DES MONATS

Noch immer beherrschen winterliche Temperaturen das 
Mittlere Taubertal. Doch die Natur bietet gerade jetzt an 
so manchen Tagen die Gelegenheit für beeindruckende 
Landschaftsaufnahmen – so wie hier der Regenbogen 
über Lauda, der Sonnenuntergang am Sportplatz Mes-
selhausen oder der helle Glanz der Wintersonne am 
Marstadter See. Wir wünschen auch weiterhin viel Spaß 
bei Spaziergängen und Wanderungen durch die heimi-

sche Natur. Viele von Ihnen werden in diesen Tagen si-
cherlich das närrische Treiben nach althergebrachter 
Tradition vermissen. Umso mehr freuen wir uns, dass die 
Fasnachtsvereine dennoch eine kleine Fasnachtskampa-
gne auf die Beine stellen. Wir begrüßen diese närrische 
Kreativität, damit die Fasnacht 2021 nicht ganz entfällt 
(hier ein Video der Narrengesellschaft Oberlauda).
u Mehr Bilder in unserem Instagram-Album
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EIN BLICK AUF DIE ZAHLEN

Finanzpolitische Trendwende
Finanzpolitisch soll die Stadt Lauda-Königshofen in 
eine nachhaltige und stabile Zukunft geführt werden. 
Entsprechend steht der Haushaltsplan 2021 im Zei-
chen der Konsolidierung, die strukturell schon lange 
vor der Corona-Krise erforderlich war. 

Unter einer Haushaltskonsolidierung versteht man 
die Verringerung oder Stabilisierung der öffentlichen 
Schulden. Haushaltskonsolidierung bedeutet demnach, 
Schuldentilgung und Kreditaufnahmen so zu gestalten, 
dass die dauerhaft bestehenden öffentlichen Schulden 
verringert werden mit dem Ziel, einen ausgeglichen 
Haushalt zu erzielen. Die Konsolidierung muss nun aber 
durch diese Krise historischen Ausmaßes in einer Zeit 
der finanziellen Unsicherheit und der Mindereinnahmen 
eingeleitet werden. 

In seiner Haushaltsrede vom 25. Januar 2021 fasste Bür-
germeister Dr. Lukas Braun die aktuelle Lage wie folgt 
zusammen: "Die Haushaltskonsolidierung wird nicht in-
nerhalb eines Jahres erledigt sein. Sie wird ein Langstre-
ckenlauf. Die Stadt Lauda-Königshofen ist auch kein wen-
diges Regatta-Boot wie viele kleinere Gemeinden in der 
Nachbarschaft, sondern ein schwerer Tanker, bei dem 

Kurskorrekturen zum Teil erst mit Zeitverzögerung wir-
ken. Große Investitionen, die über mehrere Jahre laufen 
– etwa bei Kindergärten, Schulen oder städtebaulichen 
Sanierungen – können und wollen wir nicht von heute auf 
morgen stoppen. Das heißt, im investiven Bereich geht es 
eher darum, die Maßnahmenfülle und das Mittelvolumen 
über zwei, drei Jahre hinweg abzuschmelzen, als darum, 
sie innerhalb eines Haushaltes mit dem Rotstift zusam-
menzustreichen.

Die Zahl der Maßnahmen im Investitionsprogramm wird 
von 155 im Jahr 2020 auf 136 im Jahr 2021 sinken. Beim 
Investitionsvolumen hatten wir laut unserem Konsolidie-
rungsbeschluss 10 Millionen Euro angestrebt, nachdem 
es 2020 noch fast 18 Millionen Euro waren. Diese Ziel-
marke von 10 Millionen Euro erreichen wir 2021 mit 14,3 
Millionen bedauerlicherweise noch nicht. Daran können 
Sie nun gerne Kritik üben. Ich verweise aber darauf, dass 
wir durch Corona und die Baukonjunktur mit einigen 
Bauverzögerungen überrascht wurden.

Natürlich werden wir auch in diesem Jahr nicht alle Wün-
sche erfüllen können. Manchmal liegt dies nicht nur an 
den engen finanziellen Spielräumen der Stadt, sondern 
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u 
Hier kommen die 
Fraktionen zu Wort
Alle Reden zur Bera-
tung und Beschluss-
fassung über den 
Haushaltsplan 2021

https://www.lauda-koenigshofen.de/stadt-und-politik/aktuelles/pressemitteilungen/haushaltsreden%2B2021
https://www.lauda-koenigshofen.de/stadt-und-politik/aktuelles/pressemitteilungen/haushaltsreden%2B2021
https://www.lauda-koenigshofen.de/stadt-und-politik/aktuelles/pressemitteilungen/haushaltsreden%2B2021
https://www.lauda-koenigshofen.de/stadt-und-politik/aktuelles/pressemitteilungen/haushaltsreden%2B2021


auch daran, dass wir noch auf konkrete Förderangebote 
seitens des Landes warten, oder dass wir uns auch noch 
mit externen Partnern oder Investoren einigen müssen."

Projekte werden klar priorisiert

Hinsichtlich der Umsetzung des vorgesehenen Investiti-
onsprogramms bedarf es nun einer klaren Priorisierung. 
Vorrangig sind die begonnenen „Altprojekte“ abzuar-
beiten. Sofern „Neuprojekte“ nicht rechtlich zwingend 
umzusetzen sind, können diese nur bei ausreichend vor-
handenen Eigenfinanzierungsmöglichkeiten begonnen 
werden. Zwischenzeitlich wurden einige Anstrenungen 
unternommen, um eine finanzpolitische Trendwende zu 
erzielen:

•	 Durch intensive Sparbemühungen konnten in den 
Budgets Einsparungen in der Größenordnung von 
600.000 Euro erreicht werden und das Investitionsvo-
lumen auf knapp 14 Mio. begrenzt werden.

•	 Durch die Erhöhung der Grundsteuerhebesätze und 
Gebührenkalkulationen kann eine weitere Verbes-
serung des Ergebnishaushaltes bzw. Zahlungsmit-
teldefizites in der Größenordnung von 900.000 Euro 
prognostiziert werden.

•	 Dadurch kann voraussichtlich das Defizit im Bereich 
der Mittel des Finanzausgleiches und der eigenen 
Steuereinnahmen mehr als ausgeglichen werden; 
allerdings verbleibt hier zunächst weiterhin ein ne-
gatives Ergebnis im Ergebnishaushalt in Höhe von 
rund 2,88 Mio. Euro und ein geringer Zahlungsmit-
telüberschuss aus Verwaltungstätigkeit in Höhe von 
50.000 Euro. 

•	 Im Jahr 2021 sind weitere Anpassungen bei Gebüh-
ren und Eintrittspreisen geplant. (z.B. Verwaltungs-
gebühren, Eintrittspreise der Bäder)

•	 Optimierung des Personaleinsatzes durch Aufgaben-
kritik und Digitalisierung

•	 Sensibilisierung durch kostenbewusstes Wirtschaf-
ten, Überprüfung von Freiwilligkeitsleistungen

Bei allem Sparzwang packt die Stadt Lauda-Königshofen 
dennoch tatkräftig an. Im  Folgenden werden die größten 
Bauprojekte 2021 präsentiert:
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Die wichtigsten Projekte 2021

Weiterentwicklung des Bahna-
reals mit Bau eines P+R-Park-
platzes, Errichtung einer vollau-
tomatischen Toilette und eines 
Fahrradabstellplatzes, Beleuch-
tung, Begrünung u. v. m.

Entwicklung der Kindergärten 
im Stadtgebiet, u. a. Erweiterung 
des Kindergartens "Unterm Re-
genbogen" in Lauda und Neu-
konzeption des Kindergartens 
St. Josef in Königshofen

Bauliche Planung weiterer Ab-
schnitte im Sanierungsgebiet 
Hexenstock in Königshofen (die 
tatsächliche Neugestaltung ist 
dann für die Folgejahre geplant)

Fortsetzung der Digitalisie-
rungsmaßnahmen an den 
Schulen, Ausbau der offenen 
WLAN-Netze in den Stadtteilen 
sowie Ausbau der digitalen Bür-
gerservices der Verwaltung

Erneuerung und Sanierung der 
Flachdachabdichtungen am 
Martin-Schleyer-Gymnasium 
(größtes Gebäude der Stadt Lau-
da-Königshofen), Verbesserung 
der Wärmedämmung & Dach-
randabschlüsse

Ausweisung neuer Bauplätze 
in Königshofen ("Grötsch-Wall-
schloe"). Die Erschließung er-
folgt noch 2021. Die Bauplätze 
werden dann voraussichtlich 
2022 zur Verfügung stehen.
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Haushaltsplan 2020 Haushaltsplan 2021 Differenz in Euro Differenz in %

Ordentl. 
Ergebnis -3.456.000 € -2.880.000 € +576.000 € +16,67 %

Zahlungsmittel-
überschuss /

-bedarf 
Ergebnishaushalt

-483.000 € +50.000 € +533.000 €

Brutto-Investitions-
volumen 17.811.000 € 14.367.000 € -3.444.000 € -19,34 %

Finanzierungsmittel-
bedarf für 

Investitionen
11.587.000 € 6.100.000 € -5.487.000 € -47,35 %

Netto-Neu-
verschuldung 9.570.000 € 3.050.000 € -6.520.000 € -68,13 %

Vergleich: Haushaltsplan 2020 mit 2021

(1) Trotz äußerst ungünstiger finanzieller Rahmenbe-
dingungen konnte im Haushaltsplan 2021 das Defizit im 
ordentlichen Ergebnis deutlich von -3,456 Mio. Euro auf 
- 2,880 Mio. Euro veringert werden. Die Reduzierung um 
576.000 Euro bzw. 16,67 % ist deshalb so hoch einzuord-
nen, da nicht nur diese Differenz ausgeglichen wurde, 
sondern auch die Mindereinnahmen aus dem Finanzaus-
gleich (inklusive der eigenen Steuern) mit mehr als 1,1 
Mio. Euro zu kompensieren war.

(2) Außerdem konnte aus einem Zahlungsmittelbedarf 
des Planjahres 2020 in Höhe von -483.000 Euro ein ge-
ringfügiger Zahlungsmittelüberschuss im Planjahr 2021 
in Höhe von 50.000 Euro ausgewiesen werden. Das heißt, 
die Notwendigkeit, dass die Darlehenstilgungen mit Zah-
lungsmittelüberschüssen des Ergebnishaushalts zu er-
wirtschafen sind, wurde erkannt und die ersten Schritte 
hierzu eingeleitet.

(3) Die Anzahl der Investitionsmaßnahmen im Finanz-
haushalt wurden von 155 im Jahr 2020 auf 136 im Jahr 
2021 deutlich reduziert. Wir konzentieren uns auf das 
Wesentliche. Somit konnte das Brutto-Investitionsvolu-
men von 17,811 Mio. Euro um ein Fünftel auf 14,367 Mio. 
gesenkt werden.

(4 und 5) Die Summe aller Sparmaßnahmen, aber auch 
der Gebühren- und Steuererhöhungen führt vorausicht-
lich dazu, dass wir die Netto-Neuverschuldung, bezogen 
auf die Maßnahmen 2020 und 2021, um mehr als zwei 
Drittel auf 3,08 Mio. Euro begrenzen können.
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Bei der Landtagswahl haben die Wählerinnen und 
Wähler eine Stimme. Mit dieser Stimme stimmen sie 
für die Kandidatin bzw. den Kandidaten einer Partei 
in ihrem Wahlkreis. Die Stimme wird zudem gezählt, 
um die Verteilung der Landtagssitze auf alle Parteien 
zu ermitteln. Stimmen für Kandidaten kleinerer Par-
teien, die ihren Wahlkreis nicht gewinnen, gehen also 
nicht verloren.

So wählen Sie!
 Wer darf wählen? Wer ist wahlberechtigt?

•	 Wählen darf jeder Deutsche (m/w/d), der das 18. Le-
bensjahr vollendet hat und seit mindestens drei Mo-
naten den Hauptwohnsitz in Baden-Württemberg hat

Wie gebe ich meine Stimme ab?

•	 Um Ihr Wahlrecht auszuüben, erhalten Sie eine 
Wahlbenachrichtigung, die Sie automatisch von der 
Stadtverwaltung Lauda-Königshofen bis spätestens 
21. Februar per Post zugeschickt bekommen. 

•	 Briefwahl beantragen: Mit der Wahlbenachrichti-
gung können Sie Ihre Briefwahlunterlagen (Wahl-
schein und Stimmzettel) beantragen. Die Beantra-
gung kann per Post, mittels aufgedrucktem QR-Code 
oder online unter www.lauda-koenigshofen.de erfol-
gen. Briefwahlunterlagen können auch per E-Mail 
unter briefwahl@lauda-koenigshofen.de beantragt 
werden. Hierzu benötigen wir Name, Geburtsdatum 
und Anschrift, bestenfalls zusätzlich noch Ihre Wäh-

lernummer und Wahlbezirksnummer. Eine telefoni-
sche Briefwahlbeantragung ist aus rechtlichen Grün-
den nicht möglich.

•	 Ihre persönliche Stimmabgabe: Wenn Sie Ihre Stim-
me direkt in Ihrem zugewiesenen Wahllokal abgeben 
möchten, nehmen Sie die Wahlbenachrichtigung am 
Wahltag am 14. März mit in das genannte Wahllokal, 
halten Ihren Personalausweis oder Reisepass bereit 
und stimmen in Ihrem Wahllokal ab.

•	 Alle wahlberechtigten Personen dürfen ihr Wahlrecht 
nur einmal und ausschließlich persönlich ausüben. 
Jeder Wahlberechtigte hat bei der Landtagswahl 
2021 eine Stimme.

Wo finde ich mein Wahllokal?

Die Räumlichkeiten mit Anschriften der einzelnen 
Wahllokale finden Sie auf der nächsten Seite.

Am 14. März 2021 ist in Baden-Württemberg

Landtagswahl



Wahlbezirk Wahlraum Anschrift

01 Lauda Gemeinschaftsschule (Neubau) 
Erdgeschoss Zimmer V 2 Philipp-Adam-Ulrich-Str. 2

02 Lauda Gemeinschaftsschule (Neubau) 
Erdgeschoss Zimmer G 11 Philipp-Adam-Ulrich-Str. 2

03 Lauda Gemeinschaftsschule (Neubau) 
Erdgeschoss Zimmer G 12 Philipp-Adam-Ulrich-Str. 2

04 Lauda Gemeinschaftsschule (Neubau) 
Erdgeschoss Zimmer G 13 Philipp-Adam-Ulrich-Str. 2

05 Lauda Gemeinschaftsschule (Neubau) 
1. OG Zimmer G 21 Philipp-Adam-Ulrich-Str. 2

06 Lauda Gemeinschaftsschule (Neubau) 
1. OG Zimmer G 22 Philipp-Adam-Ulrich-Str. 2

11 Oberlauda Altes Rathaus Obere Raingasse 2

12 Gerlachsheim Lindenschule, Zimmer 1 Lindenstr. 34

13 Gerlachsheim Lindenschule, Zimmer 2 Lindenstr. 34

14 Heckfeld Altes Rathaus Gissigheimer Str. 27

15 Beckstein Dorfgemeinschaftshaus Weinstraße 12

16 Oberbalbach Bürgerhaus Balbachtalstraße 42

17 Unterbalbach Balbachschule (Neubau) Erdgeschoss Amtmannsweg 3

18 Unterbalbach Pfarrzentrum (Pfarrsaal) Oberbalbacherstr. 18

19 Marbach Turnhalle Zur Ilm 3

20 Deubach Bürgerhaus Deutschordensstraße 16

21 Sachsenflur Evangelischer Gemeindesaal Sachsenstraße 14

22 Messelhausen Baukeller Freiherr-von-Zobel-Straße 9

23 Königshofen Altes Rathaus, Verwaltungsstelle Hauptstraße 46

24 Königshofen Turmbergschule (Neubau), Musikraum Bodelschwinghstr. 17

25 Königshofen Turmbergschule (Neubau), Aula Bodelschwinghstr. 17
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Alle Wahllokale im Überblick

Landtagswahl
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Wer steht zur Wahl?

u Die Kandidatinnen und Kandidaten für die Landtags-
wahl in Baden-Württemberg finden Sie hier.

Widerspruch gegen die Übermittlung von Daten

Die Stadt Lauda-Königshofen informiert, dass die Melde-
behörde gemäß § 50 Absatz 1 Bundesmeldegesetz (BMG) 
Auskünfte aus dem Melderegister erteilen darf. Dies be-
trifft die Übermittlung von Daten an Parteien, Wähler-
gruppen u. a. bei Wahlen und Abstimmungen, Daten an 
Adressbuchverlage, Daten an das Bundesamt für das 
Personalmanagement der Bundeswehr, Daten an eine 
öffentlich-rechtliche Religionsgesellschaft, Daten aus 
Anlass von Alters- oder Ehejubiläen an Mandatsträger, 
Presse oder Rundfunk und gegen die Datenübermittlung 
an das Staatsministerium. 

Die Auswahl ist an das Lebensalter der betroffenen 
Wahlberechtigten gebunden. Die Auskunft umfasst den 
Familiennamen, Vornamen, Doktorgrad und derzeiti-
ge Anschriften. Die Geburtsdaten der Wahlberechtigten 

dürfen dabei nicht mitgeteilt werden. Die Bürger haben 
das Recht, der Datenübermittlung zu widersprechen. 
Der Widerspruch kann bei der Stadt Lauda-Königsho-
fen – Marktplatz 1 – Rathaus, Bürgerbüro, Zimmer 101 
– eingelegt werden. Hierzu ist eine vorherige Terminver-
einbarung erforderlich. Diese kann entweder per Telefon 
09343 501-5323, -5324 oder -5325 oder das neue On-
line-Terminvergabeportal (www.lauda-koenigshofen.de/
termin-vereinbaren) erfolgen. Bei einem Widerspruch 
werden die Daten nicht übermittelt. Der Widerspruch gilt 
bis zu seinem Widerruf.

u Detaillierte Informationen finden Sie hier

Wir helfen gerne weiter!

Bei Rückfragen wenden Sie sich bitte an das 
Bürgerbüro, Frau Roth, Tel.: 09343 / 501-5323 

Weiterführende Informationen:
www.lauda-koenigshofen.de
www.landtagswahl-bw.de
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MENSCHEN VERBINDEN

IDEEN VERSTÄRKEN

MIT MACHEN

WWW.BUERGERSTIFTUNG-LK.DE

Wir freuen uns über jeden Beitrag  
zur Gestaltung der Gemeinschaft! 

Egal ob aktiv oder passiv,  
als Unternehmer oder Bürger. 

Zum Wohle unserer Heimat  
und unserer Bürger.

https://www.landtagswahl-bw.de/kandidaten-der-parteien
https://www.landtagswahl-bw.de/kandidaten-der-parteien
https://www.lauda-koenigshofen.de/stadt-und-politik/aktuelles/pressemitteilungen/widerspruch%2Bgegen%2Buebermittlung%2Bvon%2Bdaten
www.lauda-koenigshofen.de/stadt-und-politik/aktuelles/pressemitteilungen/widerspruch%2Bgegen%2Buebermittlung%2Bvon%2Bdaten%0D
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Neuer hauptamtlicher Feuerwehrkommandant für die 
Stadt Lauda-Königshofen          

Die Freiwillige Feuerwehr Lauda-Königshofen hat ei-
nen neuen hauptamtlichen Feuerwehrkommandanten. 
Herr Christian Schulz ist 35 Jahre alt, absolvierte 2009 
die Laufbahnprüfung für den mittleren feuerwehrtechni-
schen Dienst und ist seither bei der Feuerwehr Heilbronn 
im Einsatzdienst tätig. Bürgermeister Dr. Lukas Braun 
und Fachbereichsleiter Andreas Buchmann: „Unsere 
Feuerwehr ist weiterhin personell gut aufgestellt. Wir 
freuen uns, dass wir einen erfahrenen neuen Komman-
danten für die Freiwillige Feuerwehr Lauda-Königshofen 
gefunden haben und bedanken uns beim bisherigen Stel-
leninhaber Jürgen Segeritz für seinen engagierten und 
langjährigen Einsatz. Für seine neue, verantwortungs-
volle Aufgabe wünschen wir Herrn Segeritz alles Gute!“ 
Marco Dittmann und Fabian Walter wurden zu stellver-
tretenden Feuerwehrkommandanten bestellt.

Im Bild (Quelle: Stadt Lauda-Königshofen) v. l. n. r.:
Andreas Buchmann, Marco Dittmann, Jürgen Segeritz, 
Fabian Walter und Bürgermeister Dr. Lukas Braun

Befragung "Mikrozensus 2021" hat begonnen

Das Statistische Landesamt Baden-Württemberg bittet 
alle ausgewählten Haushalte um Unterstützung bei der 
Durchführung der größten jährlichen Haushaltserhe-
bung in Deutschland. Über das ganze Jahr 2021 hinweg 

werden in mehr als 900 Gemeinden rund 55 000 in einer 
Stichprobe ausgewählte Haushalte in Baden-Württem-
berg zu ihren Lebensverhältnissen befragt. 

Ausgewählte Haushalte finden im Briefkasten ein An-
schreiben des Statistischen Landesamtes Baden-Würt-
tembergs vor. Darin sind meist die Zugangsdaten für die 
Meldung über das Internet enthalten. Alternativ wird das 
Schreiben von einem Erhebungsbeauftragten versandt 
oder eingeworfen und enthält die Bitte, mit diesem Kon-
takt für ein Interview am Telefon aufzunehmen. Aufgrund 
der Corona-Pandemie können Interviews vor Ort mit den 
Erhebungsbeauftragten, wie bis 2020 üblich, aktuell nicht 
stattfinden. Die Auskünfte können für alle Haushaltsmit-
glieder von einer volljährigen Person erteilt werden.

Alle erhobenen Einzelangaben unterliegen der Geheim-
haltung und dem Datenschutz und werden weder an Drit-
te weitergegeben noch veröffentlicht. Nach Eingang und 
Prüfung der Daten im Statistischen Landesamt werden 
die Erhebungsmerkmale getrennt von den personenbe-
zogenen Hilfsmerkmalen gespeichert. Im weiteren Ver-
lauf werden die Daten anonymisiert und zu aggregierten 
Landes- und Regionalergebnissen weiterverarbeitet.

Weitere Informationen zum Mikrozensus sind auf der Mi-
krozensus-Homepage des Statistischen Verbundes unter 
https://mikrozensus.de abrufbar.
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Bei der Stadt Lauda-Königshofen ist zum 
nächstmöglichen Zeitpunkt die Stelle eines

Mitarbeiters (m/w/d) 
für den Empfang / Poststelle

in Teilzeit mit einem Stellenumfang von 15 Stunden in ei-
ner 4-Tage-Woche (abwechselnd am Vor- und Nachmit-
tag) zu besetzen.

Ihr Aufgabengebiet:
•	 Empfang mit Beratung und Information der Besu-

cher und Gäste
•	 Vermittlung der ein- und ausgehenden Telefonge-

spräche
•	 Mitarbeit im Team „Zentrale Dienste“
•	 Bearbeitung der Ein- und Ausgangspost

Ihr Profil:
•	 abgeschlossene Ausbildung zum Verwaltungsfach-

angestellten (m/w/d) bzw. abgeschlossene Ausbil-
dung in einem anerkannten vergleichbaren Ausbil-
dungsberuf

•	 grundlegende Kenntnisse in den gängigen MS Office 
Anwendungen

•	 sehr gute Deutschkenntnisse
•	 Führerschein der Klasse B
•	 gute Ausdrucksfähigkeit und gepflegtes Erschei-

nungsbild
•	 hohes Maß an Flexibilität, Serviceorientierung und 

Einsatzbereitschaft

Schicken Sie Ihre Bewerbung bitte bis 05. Februar 2021 
an bewerbung@lauda-koenigshofen.de (PDF-Format, 
max. 8 MB) oder in schriftlicher Form an die Stadtver-
waltung Lauda-Königshofen, Personalabteilung, Markt-
platz 1, 97922 Lauda-Königshofen.

Bei der Stadt Lauda-Königshofen ist zum nächstmögli-
chen Zeitpunkt die Stelle eines

Hausmeisters (m/w/d) für die Gemein-
schaftsschule Lauda-Königshofen am Standort Lauda 
in Vollzeit (100%) zu besetzen.

Ihr Aufgabengebiet:
•	 Kontrolle, Überwachung, Betreuung und Bedienung 

von technischen Anlagen
•	 Ausführen von kleineren Wartungs- und Instandset-

zungsarbeiten
•	 Pflege von Außenanlagen
•	 Kehr-, Räum- und Streudienst

•	 Überwachung der Reinigungsleistungen
•	 Vertretungsfunktion für weitere Gebäude im Stadtge-

biet

Ihr Profil:
•	 abgeschlossene Ausbildung in einem handwerkli-

chen Beruf
•	 eigenverantwortliches und selbständiges Arbeiten
•	 Flexibilität und Einsatzbereitschaft auch außerhalb 

der regelmäßigen Arbeitszeiten
•	 Führerschein der Klasse B

u Weitere Informationen zu den ausgeschriebenen 
Stellen finden Sie hier

https://www.lauda-koenigshofen.de/stadt-und-politik/karriere/stellenangebote
https://www.lauda-koenigshofen.de/stadt-und-politik/karriere/stellenangebote


Politik & Verwaltung
AKTUELLE MELDUNGEN

Öffentliche Bekanntmachungen

Auf unserer Homepage finden Sie u. a. diese 
neuen öffentlichen Bekanntmachungen:

•	 Öffentliche Mahnung über Steuern und Abgaben der 
Stadt Lauda-Königshofen

•	 Erstreckungssatzung Gutachterausschuss
•	 Zusammenschluss der Gutachterausschüsse der 

Städte Lauda-Königshofen und Bad Mergentheim
•	 Widerspruch gegen die Übermittlung von Daten
•	 SuedLink - Ankündigung von Kartierungsarbeiten

u Zu den öffentlichen Bekanntmachungen

Standesamtliche Nachrichten

Sterbefälle:

Gudrun Klara Diemand geb. Deckert (14. Januar)
Anna Rosa Stephan geb. Koch, Lauda (14. Januar)
Irma Peil geb. Chrispens, Lauda (18. Januar)
Wolfgang Werner Aurich, Lauda (21. Januar)
Eva Maria Sack geb. Wenzel, Oberlauda (22. Januar)

Eheschließungen:

Joudi Kalesh und Doğan Sen, Lauda (28. Dezember)

Aus dem Fundbüro
Aktuelle Fundstücke

Im Fundbüro der Stadt Lauda-Königshofen 			 
wurden kürzlich folgende Fundstücke abgegeben:

•	 Diverse Schlüssel, Brillen, Geldbeutel und Handys
•	 Portabler DVD-Player, Musikbox, Sporttasche

Haben Sie Fragen zu verlorenen Gegenständen? 
Melden Sie sich gerne unter den untenstehenden 
Kontaktdaten.

Die Abholung ist nach vorheriger Terminvereinbarung im Fundbüro (Zimmer 102 und 103) möglich.
Für Rückfragen wenden Sie sich an Tel. 09343/501-5328 und 501-5327

http://https://www.lauda-koenigshofen.de/stadt-und-politik/oeffentliche-bekanntmachungen


Wirtschaftsförderung in 
Lauda-Königshofen:

Unterstützen Sie weiterhin 
den lokalen Einzelhandel!

Seit mittlerweile fast einem Jahr beherrscht Corona 
die Schlagzeilen. Das Virus ist nicht nur in der Presse 
allgegenwärtig, sondern prägt auch unseren Alltag und 
unsere Freizeitgestaltung. Um dem örtlichen Einzelhan-

del, den Weinbaubetrieben und der Gastronomie beizu-
stehen und auf die vielfältigen Angebote und Dienstleis-
tungen aufmerksam zu machen, ist eine u Themenseite 
auf www.lauda-koenigshofen.de entstanden. Dort ma-
chen viele Händler und Servicebetriebe aus Lauda-Kö-
nigshofen auf ihre individuellen Services aufmerksam. 
In Kürze finden Sie dort auch die Abholservices 
der heimischen Gastronomiebetriebe. 
Ihr Betrieb ist in der Liste noch nicht aufgeführt? Gerne 
können Sie uns eine kurze Beschreibung per u E-Mail 
zukommen lassen und wir nehmen Ihr Angebot umge-
hend mit auf!

AKTUELLE MELDUNGENAKTUELLE MELDUNGENAKTUELLE MELDUNGEN
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https://www.lauda-koenigshofen.de/unterstuetzung%2Bfuer%2Bden%2Beinzelhandel
https://www.lauda-koenigshofen.de/unterstuetzung%2Bfuer%2Bden%2Beinzelhandel
mailto:christoph.kraus%40lauda-koenigshofen.de?subject=Unterst%C3%BCtzung%20f%C3%BCr%20den%20Einzelhandel


NEUES FUND-INFO-PORTAL

Gesucht? Gefunden!
Was ist zu tun, wenn ein Wohnungsschlüssel verlo-
ren wurde oder plötzlich das Handy in der Handtasche 
fehlt? Das neue Fund-Info-Portal der Stadt Lauda-Kö-
nigshofen steht allen Bürgerinnen und Bürgern ab so-
fort zur Verfügung und ermöglicht die Abfrage verlo-
rener Wertgegenstände rund um die Uhr. 

Die Stadt Lauda-Königshofen baut ihre digitalen Dienst-
leistungen auch im neuen Jahr weiter aus und ist ab so-
fort Teil des modernsten Fundservices Europas. Im neu-
en FundInfo-Portal können Bürger und Besucher ganz 
unkompliziert ihren Verlust online selbst erfassen – bar-
rierefrei am Handy, Tablet oder Computer und zu jeder 
Tages- und Nachtzeit. Wer zum Beispiel auf der Suche 
nach seinem verlorenen Smartphone ist, sollte sein 
Gerät möglichst genau beschreiben. Dazu werden etli-
che Einzelheiten abgefragt, darunter die Gehäusefarbe, 
der Hersteller oder ob sich eine zusätzliche Speicher-
karte im Handy befindet. Individuelle Beschreibungen 
sind wichtig, um den Mitarbeiterinnen des Fundbüros 
im Laudaer Rathaus später die Zuordnung zu erleich-
tern. So wird gleichzeitig verhindert, dass man sich Zu-
griff zu einem fremden Gerät verschafft. Nach der Er-
fassung einer Verlustmeldung erhält man, sobald der 

entsprechende Wertgegenstand im Fundbüro vorliegt, 
eine E-Mail oder einen Brief mit der Bitte, sich mit dem 
Fundbüro in Verbindung zu setzen. 

Die Abholung erfolgt dann nach vorheriger Terminab-
sprache unter Tel. 09343 501-5327 und -5328 oder über 
das Online-Terminvergabesystem zu den Öffnungszei-
ten der Stadtverwaltung. Wurde seitens des Finders ein 
Finderlohn gewünscht, erhält der Finder nach Abholung 
der Fundsache seine ihm zustehende Belohnung – bei 
Bargeld zum Beispiel im Höchstfall zehn Prozent der 
gefundenen Geldsumme. 

Tipps: 

•	 Gefundene Wertgegenstände können jederzeit (mög-
lichst gut in einem Luftpolsterumschlag verpackt) in 
den Briefkasten des Rathauses in Lauda oder der 
Verwaltungsstelle Königshofen eingeworfen werden.

•	 Bei der Verlusterfassung sollte der verlorene Ge-
genstand möglichst genau beschrieben werden. Bei 
Smartphones empfiehlt sich die Angabe des IMEI-
Codes. So kann das Gerät sicher identifiziert werden.

u Zum Fund-Info-Portal
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SMART

https://www.lauda-koenigshofen.de/stadt-und-politik/rathaus-wegweiser/fundsachen


MEDIEN VORBESTELLEN UND ABHOLEN

Stadtbücherei erfüllt Bücherwünsche
Seit wenigen Tagen ermöglicht die Stadtbücherei Lau-
da-Königshofen allen Bücherwürmern endlich wieder 
neues Lesevergnügen, nachdem die beliebte Einrich-
tung in den letzten Wochen leider geschlossen bleiben 
musste.

Die Lust aufs Lesen ist nach wie vor ungebrochen. Wäh-
rend viele Freizeitbeschäftigungen bedingt durch die 
aktuelle Corona-Lage nicht in der gewohnten Form 
möglich sind, gönnen sich viele Bürgerinnen und Bür-
ger umso häufiger ein gutes Buch. Sie tauchen dann in 
spannende Welten ab, stürzen sich in wilde Abenteuer 
oder erweitern ihren Horizont mit informativen Sachbü-
chern. 

So funktioniert der praktische Bestell- und Abholser-
vice, der ab sofort regelmäßig angeboten wird: Alle Me-
dien aus dem Bestand der Stadtbücherei Lauda-Königs-
hofen sind bequem von Zuhause im u Online-Katalog 
abrufbar. Dabei kann gezielt nach Titel, Verfasser oder 
bestimmten Schlagworten gesucht werden. Per Telefon 
(09343/501-5930 oder -5931) oder E-Mail (stadtbueche-
rei@lauda-koenigshofen.de) können anschließend Bü-
cherbestellungen aufgegeben werden. Die gewünschten 

Titel werden dann vom Büchereiteam ausgesucht und 
können bei einer Bestellung bis 12 Uhr schon am nächs-
ten Tag mitgenommen und gemütlich zuhause gelesen 
werden. Die Abholung erfolgt zum gewünschten Termin, 
der stets im 15-Minuten-Takt vergeben wird: dienstags, 
mittwochs, donnerstags und freitags zwischen 10 und 12 
Uhr sowie dienstags und mittwochs zusätzlich zwischen 
13 und 16 Uhr. Die Ausgabe erfolgt im Treppenhaus zwi-
schen dem Foyer und dem Eingang zu den Büchereiräu-
men. Dort können auch entliehene Bücher zurückge-
bracht werden.

Büchereileiterin Swantje Jas: 
„Es ist schön, dass wir un-
sere Büchereigäste end-
lich wieder persönlich 
begrüßen dürfen. Alle 
Vorbereitungen sind 
getroffen, damit Le-
sewünsche unter Ein-
haltung der geltenden 
Auflagen durch den 
neuen Service wieder 
wahr werden können.“ 
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https://web-opac.kivbf.de/lauda-koenigshofen


TROTZ CORONA WIRD EIN VIELFÄLTIGES PROGRAMM GEBOTEN

Virtuelle Tour durch die Schule
Digitalisierung an Schulen ist momentan eines der 
beherrschenden Themen in den Medien. Seit Beginn 
des ersten Lockdowns wird in der Josef-Schmitt-Re-
alschule (JSR) nicht nur darüber gesprochen. Im 
Gegenteil, die Schule nutzt von Beginn an die damit 
verbundenen Möglichkeiten erfolgreich für ihren On-
line-Unterricht. 

Mit einem virtuellen Tag der offenen Tür präsentiert sie 
sich erneut mit einem innovativen Konzept und stellt sich 
allen interessierten Viertklässlern und deren Eltern vor. 
Die Schulgemeinschaft der JSR möchte mit diesem An-
gebot Eltern und Schülern, bei den momentanen beste-
henden Herausforderungen des Schulalltags, eine ver-
lässliche Hilfestellung bei der Wahl der weiterführenden 
Schule anbieten. Nachdem coronabedingt die Schulvor-
stellungen an den Grundschulen im Herbst ausfallen 
mussten und die Schnuppertage für die Viertklässler 
nicht stattfinden, bietet die Josef-Schmitt-Realschule 
beispielsweise mittels eines virtuellen Rundgangs die 
Möglichkeit die Schule kennenzulernen. Dabei kann das 
Schulgebäude mit seinen Räumlichkeiten in 360°-An-
sicht erkundet werden. Durch klickbare Infopunkte in 
den Fachräumen können interaktive Mitmach-Elemente 

gestartet werden. Beispielsweise eine Kunstausstellung 
mit Schülerwerken, ein Programmierkurs mit der Maus, 
Experimentieren im Chemiesaal und vieles mehr.

Am 01. März 2021 findet der Info-Nachmittag in hybri-
der Form statt. Hybrid deshalb, weil es Elemente geben 
wird, die man für sich in aller Ruhe ausprobieren und er-
kunden kann, es aber auch Foren und Gesprächsräume 
gibt, in denen man direkt mit Schülern, Lehrern, Schul-
leitung und Eltern in Kontakt kommt. Ausgangspunkt für 
den virtuellen Rundgang und den hybriden Tag der offe-
nen Tür ist die Homepage der Schule. Auf der Startseite 
unter www.josef-schmitt-realschule.de kommt man mit 
einem Klick auf ein ständig aktualisiertes und erweiter-
tes digitales schwarzes Brett. Auf diesem Padlet können 
die unterschiedlichen Angebote ausgewählt werden. 

Selbstverständlich steht die Schulleitung der Josef-Sch-
mitt-Realschule, unabhängig von den digitalen Ange-
boten, telefonisch oder persönlich für Fragen und In-
formationen zur Verfügung. Unter der Telefonnummer 
09343/501-2200 können bei der Schulsekretärin, Frau 
Schenker, Gesprächswünsche angemeldet und individu-
elle Termine vereinbart werden.

AKTUELLE MELDUNGENAKTUELLE MELDUNGENAKTUELLE MELDUNGEN

Bürgerservice



AKTUELLE MELDUNGENAKTUELLE MELDUNGENAKTUELLE MELDUNGEN

Bürgerservice

Ärzte im Februar
Martin Breiter, Gabriele Breiter:
Urlaub am 12. Februar

Dr. Winfried Söhner: Urlaub vom 15. bis 19. Februar
Dr. Otto Speth: Urlaub vom 08. bis 12. Februar

Den Apotheken-Notdienst finden Sie stets aktuell unter www.lak-bw.de/notdienstportal

Lust auf Genuss in 
der "Weinstadt mit
vielen Facetten"

In der druckfrischen 
Ausgabe 2021 des Ma-
gazins "Genießerland", 
herausgegeben vom 
To u r i s m u s v e r b a n d 
Franken, wird Lau-
da-Königshofen als die 
"Weinstadt mit vielen 
Facetten" portraitiert. 
Viele weitere Ausflug-
stipps ergänzen die 
neue Broschüre, die 
ab sofort bei der Tou-

rist-Info im Rathaus 
Lauda erhältlich ist. Sie ist auch online bestellbar oder 
steht als PDF zum u Herunterladen bereit.

Außerdem wird in der neuesten Ausgabe der Omnibus-
revue u. a. die Ferienregion Romantische Straße – vom 
Main zu den Alpen – portraitiert. Die Reiseexperten emp-
fehlen darin auch einen Besuch der Barockkirche Heilig 
Kreuz in Gerlachsheim und des Sachsenflurer Schlös-
schens. Auch das Halbritterschloss in Oberlauda wird in 
dem Beitrag hervorgehoben. Das städtische Tourismus-
büro freut sich über diese Würdigung der heimischen 
Kulturvielfalt und lädt zum Entdecken der Region ein.

LEADER Badisch-Franken startet mit 
zwei Projektaufrufen ins Neue Jahr

Projektanträge können bis zum 02. März in der LEA-
DER-Geschäftsstelle des Regionalentwicklung Ba-
disch-Franken e.V. eingereicht werden. Gleich mit zwei 
parallel laufenden Projektaufrufen startet die LEADER 
Aktionsgruppe Regionalentwicklung Badisch-Franken 

e.V. in das Jahr 2021. Es handelt sich zum einem um ei-
nen LEADER-Projektaufruf, der Projektideen aus dem 
Landschafts- und Naturschutzbereich sowie unter Vor-
behalt der Mittelzuweisung auch Kulturprojekte privater 
Antragsteller im Blick hat. Darüber hinaus startet der 
Projektaufruf zum Regionalbudget 2021.

Alle Projektvorhaben müssen sich dabei mindestens in 
einem der definierten Handlungsfelder aus dem Regi-
onalen Entwicklungskonzept zuordnen lassen. Anträge 
aus beiden Projektaufrufen können bis zum 02. März 
2021 bei der Geschäftsstelle eingereicht werden. Die 
Auswahlentscheidungen der bis zum Stichtag einge-
gangenen Projektvorhaben finden voraussichtlich am 
30.März 2021 statt. Hierbei werden die Projektanträge 
nach objektiven Bewertungskriterien bewertet, entspre-
chend ausgewählt und beschlossen.

Detaillierte Informationen zum Regionalentwicklungs-
programm LEADER 2014-2020 erteilt die LEADER-Ge-
schäftsstelle, Obere Vorstadtstraße 19, 74731 Walldürn, 
Tel: 06281/5212-1397 und -1398. Wichtige Hinweise hier-
zu sind auch auf der Homepage unter
www.leader-badisch-franken.de einsehbar.

http://www.lak-bw.de/notdienstportal
https://www.frankentourismus.de/kulinarisch/


Während es draußen noch kalt und ungemütlich zu-
geht, wurden in Oberbalbach schon die ersten Vorbe-
reitungen für den Frühling getroffen. Ein von ehren-
amtlichen Helfern angelegtes Staudenbeet bringt in 
einigen Wochen eine bunte Blütenpracht in die Orts-
durchfahrt. Dabei kommt eine innovative Pflanzmetho-
de zum Einsatz.

Auf den ersten Blick erinnert der schmale Rand-
streifen in unmittelbarer Nachbarschaft zur Kirche 
St. Georg an ein bepflanztes Schotterbeet oder ei-
nen Steingarten. Im Juli 2020 hat die Landesregie-
rung Baden-Württemberg durch eine Ergänzung des 
Landesnaturschutzgesetzes solche großflächig mit 
Steinen bedeckten Flächen als unzulässig erklärt. 
Doch beim näheren Hinsehen erkennt man den Unter-
schied: Der Erdaushub war notwendig, um das Wurzel- 
unkraut aus dem Boden zu entfernen. Als Füllung wurde 
ein mineralisches Substrat verwendet, in das die Stau-
den gepflanzt wurden, sowie als Deckschicht grobkörni-
ger Splitt. Diese neuartige Möglichkeit der Gartenanlage 
wurde von der Bayerischen Landesanstalt für Wein- und 
Gartenbau empfohlen und mit dem Innovationspreis Gar-
tenbau ausgezeichnet.

Die so angelegten Staudenpflanzungen wurden in einem 
Forschungsprojekt in Veitshöchheim entwickelt und sind 
besonders für trockene und heiße Standorte geeignet. Die 
Auswahl der Pflanzen ist speziell für solche Bedürfnisse 
ausgelegt. Durch die persönliche Mitwirkung des stell-
vertretenden Bauhofleiters der Stadt Lauda-Königshofen 
an diesem Projekt konnte die gewonnene Erfahrung auch 
bei der Anlage des Oberbalbacher  Beets miteinbezogen 
werden, wie Ortsvorsteherin Monika Noorlander berich-
tet. So habe man eine kompetente und professionelle 
Unterstützung bei der Auswahl der Pflanzen und der Vor-
gehensweise erhalten. 

"Wir freuen uns schon sehr darauf, wenn es in Oberbal-
bach wieder blüht. Zwar hängt vieles von der weiteren 
Witterung ab, doch man darf hoffen, dass die Ortsdurch-
fahrt bis in den Herbst hinein in bunter Blütenpracht er-
strahlt. Der Dank gilt allen, die dabei geholfen haben, das 
Beet auszuheben und mit dem mineralischen Substrat 
aufzufüllen. Nicht zu vergessen sind die Helfer, die im 
Bereich des Kindergartens und des Pfarrhofs die Bäu-
me und Sträucher zurückgeschnitten haben, sowie die 
Stadtmitarbeiter, die das Grüngut aufgeladen und weg-
gefahren haben", so die Ortsvorsteherin.

STAUDENBEET "SILBERSOMMER" AN DER BALBACHSTRASSE

Damit es im Frühling bunt blüht
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Fahrplanänderung RE 8-Zug 19093 
(Stuttgart Hbf– Heilbronn – Würzburg)

Seit Montag, 11.01.2020 hält der RE 8-Zug 19093 Neckar-
sulm/Heilbronn – Stuttgart Hbf montags bis freitags wie-
der an den folgenden Bahnhöfen zusätzlich: Nordheim 
(Württ), Lauffen (Neckar), Kirchheim (Neckar), Walheim 
(Württ) und Besigheim. Diese Fahrplanänderung gilt – 
wie der gesamte Fahrplan des RE 8 - bis 11.12.2021. Bitte 
beachten Sie die geänderten Ankunfts- und Abfahrtszei-
ten in allen Bahnhöfen. So verlässt der Zug Neckarsulm 
künftig zwei Minuten eher und Heilbronn drei Minuten 
eher.

Geänderter Fahrplan des RE 8-Zuges 19093 
seit Mo., 11.01.2021:
Haltebahnhof   	 Ankunft	 Abfahrt
Neckarsulm		  06:32 Uhr
Heilbronn Hbf	 06:36 Uhr	 06:37 Uhr
Nordheim (Württ)	 06:41 Uhr	 06:42 Uhr
Lauffen (Neckar)	 06:46 Uhr	 06:47 Uhr
Kirchheim (Neckar)	 06:50 Uhr	 06:51 Uhr
Walheim (Württ)	 06:53 Uhr	 06:54 Uhr
Besigheim	 06:56 Uhr	 06:57 Uhr
Bietigheim-Bissingen	07:02 Uhr	 07:03 Uhr
Ludwigsburg	 07:09 Uhr	 07:10 Uhr
Stuttgart Hbf	 07:21 Uhr	

Veränderungen seit Mo., 11.01.2021 im Einzelnen:
•	 Zwei Minuten frühere Abfahrtszeit in Neckarsulm
•	 Drei Minuten frühere Abfahrtszeit in Heilbronn Hbf
•	 Zusätzlicher Halt an den Unterwegsbahnhöfen Nord-

heim (Württ), Lauffen (Neckar), Kirchheim (Neckar), 
Walheim (Württ) und Besigheim

u Weitere Informationen

Online-Info-Termin TG Bad Mergentheim

Das Berufliche Gymnasium der GSMGH mit seinen Pro-
filfächern Mechatronik und Informationstechnik lädt zu 
einem Online-Info-Termin unter https://gsmgh.de/ am 
04.02.2021 ab 18.00 Uhr ein. Dabei wird das TG kurz 
von fachlicher wie auch menschlicher Seite präsentiert. 
Während des Verweilens auf dem Internetauftritt der Ge-
werblichen Schule Bad Mergentheim wird ein Live-Chat 
mit dem Stellvertretenden Schulleiter und Abteilungslei-
ter TG Holger Nique angeboten. Er beantwortet Fragen 
zum Anmeldeprozess, Zugangsvoraussetzungen und 
weiterer rechtlicher Grundlagen. Daneben gibt es einen 
davon unabhängigen weiteren Chat mit dem Berater der 
Oberstufe Thomas Beiersdorf, welcher die Anliegen der 
Interessierten zu den Themen der Profilfächer, Stunden-
tafel und Hochschul- bzw. Fachhochschulreife individuell 
im nicht-öffentlichen Bereich behandeln wird. Darüber 
hinaus wollen unsere engagierten Schüler der SMV in ei-
nem weiteren separaten Chat auf SchülerInnen zukom-
men.

Das Technische Gymnasium (Profil Mechatronik und In-
formationstechnik) führt in drei Jahren unsere Schüle-
rInnen zum Abitur. Zugangsberechtigt sind interessier-
te SchülerInnen mit der Mittleren Reife. Im gesamten 
Main-Tauber-Kreis bieten wir mit unseren Profilen einen 
einzigartigen Ausbildungszweig der Beruflichen Gymna-
sien an. Durch das SPS-Grundlagenlabor und der damit 
vernetzten vollautomatisierten Industrie 4.0-Anlage kön-
nen die Inhalte der neuen Oberstufenordnung (gültig ab 
09/21) hinsichtlich der Profile anschaulich und real er-
fahrbar nach den Regeln aktueller didaktischer Richt-
linien erlernt werden. Zudem bieten wir als gewerb-
lich-technische Schule entsprechende Ausstattungen 
für SchülerInnen wie Tablets oder CAD-Maschinen, die 
in unserer schuleigenen und kreisweit herausragenden 
Werkstatt bereits in Klasse 11 zum Tragen kommen. 
Ebenso entsprechen die Lernumgebungen für das ei-
gens hierfür erbaute Fachraumzentrum den geltenden 
Anforderungen in den naturwissenschaftlichen Fächern.

Die Zugangsvoraussetzung liegt bei einem Notendurch-
schnitt von mindestens 3,0 der Fächer Deutsch, Mathe-
matik und Englisch. Bei Interesse können Sie sich gern 
persönlich an unseren Stellvertretenden Schulleiter und 
Abteilungsleiter TG Holger Nique, unseren Oberstufen-
berater Thomas Beiersdorf oder über das Sekretariat te-
lefonisch unter 07931 4826-10 wenden. Auch auf der u 
Instagram-Seite der SMV finden sich viele Hinweise und 
Eindrücke vom Schulleben unserer Oberstufe sowie der 
gesamten GSMGH.
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Information zur Corona-Impfung für ältere Menschen

Im Kreisimpfzentrum in Bad Mergentheim werden seit 
22. Januar 2021 die ersten Impfungen durchgeführt. Die 
höchste Priorität bei dieser Impfberechtigung erhalten 
zunächst Menschen ab 80 Jahren, danach Menschen 
über 70 Jahren sowie Personen mit hohem Risikopoten-
tial für einen schweren Krankheitsverlauf und schließ-
lich über 60-jährige Menschen, Vorerkrankte und Ange-
hörige wichtiger Bereiche der Daseinsvorsorge.

Die Impfung erfolgt auf freiwilliger Basis und ist kosten-
los. Sie erhalten keine schriftliche Aufforderung, des-
halb muss jeder selbst einen Impftermin vereinbaren. 
Um sich impfen lassen zu können ist eine vorherige Ter-
minvereinbarung unter der Rufnummer 116 117 oder per 
Kontaktformular auf www.impfterminservice.de zwin-
gend erforderlich.

Das Kreisimpfzentrum ist in der Sporthalle der Beruf-
lichen Schulen in Bad Mergentheim, Seegartenstraße, 
eingerichtet. Bitte bringen Sie Ihren Ausweis und die 
elektronische Krankenkarte mit. Eine Impfung erfolgt 
nur mit ausdrücklicher Einwilligung und nur, wenn keine 
Komplikationen vorliegen. Für private Fahrgemeinschaf-
ten gelten die Regeln für private Zusammenkünfte. Das 
bedeutet, dass sie nur mit den Angehörigem des eigenen 
Haushalts und einer weiteren nicht zum Haushalt gehö-
renden Person erlaubt sind.

Nähere Informationen zum Kreisimpfzentrum und zur 
Corona-Schutzimpfung erhalten Sie beim Landratsamt 
Main-Tauber-Kreis. 

u Alle Informationen finden Sie hier gebündelt 

Online-Angebote der vhs Mittleres Taubertal e. V.

Aufgrund der Corona-Verordnung Baden-Württemberg 
und der aktuellen Pandemielage sind momentan alle 
Kurse im Präsenzformat außer Prüfungen und prüfungs-
vorbereitende Kurse an Volkshochschulen untersagt. Von 
der Untersagung ausgenommen sind natürlich auch alle 
Online- Angebote.

Die Volkshochschule Mittleres Taubertal e. V. bietet da-
her noch stärker die Möglichkeit, online an Weiterbil-
dungen teilzuhaben. Die Online-Angebote werden kon-
tinuierlich ausgebaut und sind auf der Homepage www.
vhs-mt.de unter „Digitale Lernangebote“ zu finden. Viele 
laufende Präsenzkurse können alternativ auch online 
fortgeführt werden. Aktuelle Meldungen und Informatio-
nen zum vhs-Kursbetrieb und zu den vhs-Kursen werden 
regelmäßig auch auf der Homepage www.vhs-mt.de ver-
öffentlicht. Die vhs-Geschäftsstelle in Tauberbischofs-
heim ist nicht geschlossen und weiterhin telefonisch (Tel. 
09341-896800) und per E-Mail (info@vhs-mt.de) erreich-
bar. Beratungen vor Ort sind aktuell jedoch nur in drin-
genden Fällen und nach vorheriger Terminvereinbarung 
per Telefon oder per Mail möglich.
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